

Фурсова К.М.

*Научный руководитель: к.и.н., доцент И.В. Кузнецов*

*Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»  
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23  
xenia.fursowa2016@yandex.ru*

### **Представления студентов о пенсионной системе и пенсионных накоплениях**

Вопросы пенсионной системы и накоплений, так или иначе, касаются каждого гражданина: и тех, кому уже назначена пенсия, и тех, кто будет претендовать на ее получение в будущем. В юности кажется, что молодость, здоровье и силы никогда не уйдут, а старость не наступит вовсе. Но это не так. Каждый человек достигнет пенсионного возраста. Условия жизни на пенсии зависят от результата той трудовой и социальной деятельности, которую начинают молодые люди. На данный момент основным адресатом политики государства в области индивидуального пенсионного накопления оказывается молодежь, что актуализирует интерес к изучению пенсионных планов молодого поколения [1].

В современных условиях молодежь представляет важный потенциал всей пенсионной системы. С одной стороны, она выступает группой опоры и создания ресурсов для старшего поколения. С другой стороны, молодежь, так или иначе, может оказать влияние на размер своей пенсии, возраст своего выхода на пенсию, различные пенсионные программы и другое [3]. Однако молодежь не проявляет интерес в данном вопросе, несмотря на стимул государства.

Результаты социологических исследований свидетельствуют о том, что в сознании молодого поколения, как и у поколений их предшественников, устойчиво воспроизводятся стереотипы главенства и всемогущества государства в вопросах будущего пенсионного и доходного статуса населения. Молодежь не видит способов, да и не проявляет интереса к возможности установления гражданского контроля в вопросах пенсионного обеспечения.

Молодежь не желает включаться в активное информационное пространство пенсионной системы: искать информацию, финансово планировать пенсионное инвестирование, консультироваться со специалистами и т.п. Подобная информационная пассивность, с одной стороны, дает государству право на самостоятельное принятие решений, в том числе в отношении «молодых» пенсионных ресурсов, а с другой – программирует молодежь на воспроизводство уровня и качества жизни нынешних пенсионеров [2].

Негосударственные пенсионные фонды в понимании молодого поколения выступают автономными придатками государственной пенсионной системы. Их деятельность, как и работа государственного пенсионного фонда, сопряжена с отсутствием прозрачности, финансовой добросовестности, долгосрочной финансовой ответственности.

По изучению данной проблемы нами было проведено исследование с использованием метода анкетирования на базе МИ ВлГУ. В опросе участвовали 30 студентов, из которых – 17 девушек, 13 – юношей. Возраст участников составил от 18 до 22 лет.

Так, по данным вопроса «Кто должен нести ответственность за Вашу будущую пенсию?» 43% респондентов считает, что они сами несут ответственность. Государству данную роль отводят 37%. Полученные данные зависят от того, что одна половина молодых людей привыкла нести полную ответственность за себя и свое будущее, а другая половина неохотно это делает и готова переложить ответственность за свою будущую пенсию на государство. А 3% опрошенных в графе «другое» указали, что ответственность государства и личная ответственность должны быть сбалансированы. Результаты второго вопроса показывают: большая часть молодежи имеет низкий уровень заинтересованности вопросами пенсионной политики.

Результаты вопроса «Обращаете ли Вы внимание на информацию, касающуюся пенсий, пенсионного обеспечения, пенсионных проблем в нашей стране?» показывают, что одна часть молодых людей (46%) интересуется информацией, которая также касается их настоящего и

будущего, а вторая часть не желает интересоваться подобной информацией, причем она в процентном соотношении больше (54%).

Что касается вопроса о негосударственном пенсионном фонде, то подавляющее большинство респондентов не планируют переводить туда свои накопления (87% против 13%). Самыми распространенными причинами отказа от НПФ послужили недоверие НПФ (46%) и отсутствие знаний о НПФ (31%).

По данным вопроса «Знаете ли Вы о том, как будет формироваться Ваша будущая пенсия?» видно, часть опрошенных (37%) не знают, но 27% из них хотят узнать об этом подробнее. Отсюда следует вывод, что необходимо повышать степень информированности граждан о формировании пенсий и о пенсионной системе в целом.

Исходя из полученных результатов по вопросу «Является ли для Вас мысль об обеспечении достойной старости одним из приоритетов?», большая часть опрошенных (60%) считает, что «им еще далеко до этого». Можно объяснить данный факт тем, что это объективно большая временная дистанция. Большинство молодых людей вряд ли будут задумываться о том, что будет в необозримом будущем.

Таким образом, в настоящее время молодежь слабо знает содержание и особенности действующей российской пенсионной системы и не хочет вникать во все тонкости данного вопроса, поскольку считает, что за них всё решает государство. Необходимо проводить информационно-просветительскую работу по искоренению стереотипов и формированию адекватного представления студентов о будущей пенсии. Нужно учитывать, что формированию ответственного отношения к пенсионным накоплениям у студентов способствует комплексное взаимодействие обширной информационно-просветительской деятельности Пенсионного фонда и использование учебно-воспитательного потенциала современного вуза как социально ответственного образовательного института.

#### **Литература**

1. Александрова О.А., Марков Д.И. Обеспеченные или нищие: что думают молодые россияне о будущей старости и как намерены действовать? [Электронный ресурс] // Мониторинг общественного мнения: экономические и социальные перемены. Серия: Экономика и бизнес. – 2020. – № 3. – С. 42-65.
2. Власова О. И., Костина Н. Б. Пенсионные планы молодого поколения россиян: государственный патернализм или субъектное партнерство? [Электронный ресурс] // Вопросы управления. Серия: Социологические науки. – 2015. – № 6. – С. 211-216.
3. Николаева А. И. Отношение молодежи к пенсионной политике [Текст]: Выпускная квалификационная работа бакалавра по направлению 39.03.01 «Социология». – Екатеринбург, 2018. – 84 с.